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Czes¢ matematyczno -przyrodnicza egzaminu gimnazjalnego dla uczniow stabo styszqcych i niestyszqcych

Wstep

Opracowany material adresowany jest glownie do nauczycieli pracujacych
zuczniami stabo styszacymi 1 niestyszacymi zarowno w szkotach ogdlnodostepnych,
integracyjnych, z oddziatami integracyjnymi oraz w szkotach specjalnych. Z zawartych
w opracowaniu informacji moga rowniez korzystaé w swojej pracy egzaminatorzy,
dyrektorzy gimnazjow, doradcy metodyczni 1 konsultanci zainteresowani czgsdcia
matematyczno-przyrodnicza egzaminu przeznaczona dla uczniéw stabo slyszacych
i niestyszacych.

Calos¢ informacji zostala przygotowana na podstawie wynikéw uzyskanych przez
uczniow z terenu dzialania OKE w Krakowie podczas egzaminu gimnazjalnego
w kwietniu 2006 roku.

Celem podjgtych dziatan byto przygotowanie materiatu ilustrujacego, w jakim stopniu
zdajacy opanowali badane podczas egzaminu umiejetnosci, ktére czynnosci byly dla nich
fatwe, a co sprawialo im trudnosci. Opracowanie to moze pomodc w doskonaleniu
projektowania dydaktycznego nauczycieli, ktorzy w zespotach klasowych maja uczniéw stabo
styszacych 1 niestyszacych, doskonaleniu umiejgtnosci diagnozowania, oceniania i badania
osiagni¢¢ tej grupy wychowankoéw. Niniejszy tekst moze dostarczy¢ materiatu do dyskusji dla
zespolow przedmiotowych, a takze materialu ¢wiczeniowego do pracy z uczniami.
Przeprowadzona analiza sprawdzanych umiejetnosci oraz uzyskanych przez ucznidw
wynikow moze pomdc w intensyfikacji dziatan w kierunku rozwijania tych umiejgtnosci,
ktore okazaly si¢ szczegodlnie trudne dla ucznidow rozwiazujacych arkusz A7. Planujac swoja
pracg na nastgpne lata warto zwroci¢ uwage na wyniki wiasnych ucznidéw i skonfrontowac je
z prezentowanymi w niniejszym materiale. Bgdzie to zrdédlem informacji na temat
efektywnosci dotychczasowego warsztatu pracy, moze takze zainspirowac¢ Panstwa do jego
modyfikacji.

Dla ucznidow przystepujacych do egzaminu duze znaczenie ma wczesniejszy kontakt
z zadaniami o podobnej konstrukcji i uktadzie, jak ma to miejsce w arkuszu egzaminacyjnym.
Warto zatem, aby nauczyciele wdrozyli swoich uczniow do pracy z takim wiasnie tekstem.
Opracowanie to moze takze pomoc nauczycielom w konstruowaniu testow nauczycielskich
dostosowanych do potrzeb i mozliwos$ci uczniow stabo styszacych i niestyszacych.

Do czg$ci matematyczno-przyrodniczej egzaminu przystapito 142 uczniéw stabo
styszacych i niestyszacych. Sredni wynik ucznia wynosit 28,13 punktu, co stanowi 56,26%
punktéw mozliwych do uzyskania w tej czgsci egzaminu gimnazjalnego.

Zestaw egzaminacyjny GM-A7-062 z zakresu przedmiotow matematyczno-
przyrodniczych dla uczniéw stabo styszacych i niestyszacych sktadat si¢ z 32 zadan, w tym
25 zadan zamknigtych wielokrotnego wyboru i 7 zadan otwartych (w tym 2 zadan
rozszerzonej odpowiedzi i1 5 zadan krotkiej odpowiedzi). Za poprawne rozwiagzanie
wszystkich zadan uczen mogt otrzymac 50 punktow.

Zestaw zadan arkusza egzaminacyjnego sprawdzal wiadomosci i umiejgtnosci opisane
w czterech obszarach standardow wymagan egzaminacyjnych.

W opracowaniu postuzono si¢ terminami, ktore by¢ moze nie zawsze sa zrozumiate
dla szerokiego grona odbiorcow, dlatego ponizej wyjasniamy ich znaczenie.
Latwo$¢ zadania (umiejetnosci, czynnosci) — stosunek liczby punktéw uzyskanych przez
dana grupe uczniéw za rozwiazanie danego zadania (wykonanie czynno$ci) do liczby
punktow mozliwych do uzyskania.
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Analiza zadan arkusza dla uczniow stabo styszacych i nieslyszacych
wedlug obszarow standardow wymagan egzaminacyjnych

0

(D

—/

Obszar 1

Umiejetne stosowanie terminow, pojec i procedur
z zakresu przedmiotow matematyczno-przyrodniczych

niezbednych w praktyce zyciowej i dalszym ksztalceniu

W obszarze | uczen mogt otrzymaé maksymalnie 16 punktow. Umiejetnosci z zakresu
tego obszaru badane byly 13. zadaniami zamknig¢tymi wielokrotnego wyboru (kazde za 1 p.) i
1. zadaniem otwartym kroétkiej odpowiedzi (za 3 p.). Gimnazjalici, ktorzy przystapili do tej
czgsci egzaminu uzyskali srednio 10,05 punktdéw, co stanowi 62,81% punktow mozliwych do
uzyskania w tym obszarze.

Tabela 1. Sprawdzane czynnoSci i ich latwosci w I obszarze standardéw wymagan egzaminacyjnych

Lo - . - Latwos¢
Numer Nazwa sprawdzanej umieje¢tnosci Nazwa sprawdzanej czynnosci
. sprawdzanych
zadania (z numerem standardu) . . e
umiejetnosci
Uczen: Uczen:
Stosuje terminy i pojecia przyrodnicze: wybiera okresla potozenie Gdanska
2. " S S 0,81
odpowiednie terminy i pojecia do opisu zjawisk (1) | w Polsce
Wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach . ‘s
3. praktycznych (2) oblicza czas podrozy 0,58
wskazuje parki narodowe
4. Stosuje terminy i pojgcia przyrodnicze (1) znajdujace si¢ nad Morzem 0,42
Baltyckim
6. Postuguje sig¢ wtasnosciami figur (3) rozpoznaje ﬁgu{q majacy dokdadnie 0,54
jedna o$ symetrii
Wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach . .
8. praktycznych (2) okresla skalg liczbowa mapy 0,28
rozpoznaje strefg klimatyczna,
9. Stosuje terminy i pojgcia przyrodnicze (1) w ktorej lezy potudniowe wybrzeze 0,68
Morza Battyckiego
10. . o . wybiera jedng z cech klimatu
Stosuje terminy i pojecia przyrodnicze (1) umiarkowanego cieplego 0,51
11. Stosuje terminy i pojgcia przyrodnicze (1) Z%ZIE Sznaje zwierzgta na podstawie 0,99
. S . nazywa narzad wskazany
13. Stosuje terminy i pojgcia przyrodnicze (1) na rysunku 0,75
Wykonuje obliczenia w réznych sytuacjach oblicza drogg, jaka przebyt
17. . 0,41
praktycznych (2) samochod
18. Stosuje terminy i pojgcia przyrodnicze (1) :i];ﬁ?izuje whasciwosci dwutlenku 0,51
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23, Wykonuje obliczenia w rdéznych sytuacjach oblicza koszt zakupow 0,78
praktycznych (2)
24. Postuguje si¢ wtasnosciami figur (3) rozpoznaje figure przestrzenng 0,82
. S . klasyfikuje ryby na morskie
26. Stosuje terminy i pojgcia przyrodnicze (1) ; stodkowodne 0,66

Z.adania z obszaru I wraz z komentarzem

Zadanie 2. (0-1)
Gdansk jest miastem polozonym na

0 wschodzie Polski.
[ zachodzie Polski.
O potudniu Polski.
O potnocy Polski.

U0 W

Zadanie to sprawdzalo umiej¢tno$¢ stosowania terminéw 1 poje¢ przyrodniczych.
Okreslenie potozenia Gdanska w Polsce okazato si¢ dla zdajacych umiejetnoscia, ktora mozna
zaliczy¢ do kategorii fatwych.

4 na 5 uczniéw udzielito poprawnej odpowiedzi, ale ponad 11% zdajacych stwierdzilo, ze
Gdansk jest potozony na potudniu Polski mylac kierunki péinoc i potudnie.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,81

Zadanie 3. (0-1)
Uczniowie wyjechali pociagiem z Katowic o godzinie 6*'i dotarli do Gdanska o godzinie
14", Jak dlugo trwala podr6z?

O 6 godzin 21 minut
O 7 godzin 21 minut
0O 7 godzin 43 minuty
O 7 godzin 39 minut

oawy

W zadaniu tym uczniowie byli postawieni wobec konieczno$ci zastosowania obliczen
w konkretnej sytuacji praktycznej. Poprawnie czas podrozy obliczyto blisko 60%
gimnazjalistow, zatem umiej¢tnos¢ ta byta dla nich umiarkowanie trudna. Jednakze blisko
30% zdajacych wybralo odpowiedz C, blednie interpretujac godziny wyjazdu i przyjazdu
pociagu. Mozna sadzi¢, ze liczbe minut uczniowie uzyskali dodajac liczby 41 1 2.

Latwos¢ badanej umiejetnosci: 0,58
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Zadanie 4. (0-1)
Ktore parki narodowe mozna zwiedzi¢ bedac nad Morzem Baltyckim?

O Biatowieski Park Narodowy, Poleski Park Narodowy.

O Stowinski Park Narodowy, Wolinski Park Narodowy.

O Wigierski Park Narodowy, Roztoczanski Park Narodowy.
O Biebrzanski Park Narodowy, Wielkopolski Park Narodowy.

ocawp

Umiejetno$¢ badana tym zadaniem okazata si¢ dla uczestnikow egzaminu trudna. Parki
narodowe znajdujace si¢ nad Morzem Battyckim potrafilo wskaza¢ tylko 42% uczniéw. Co
piaty uczen stwierdzit, ze nad Morzem Battyckim potozone sa: Biatowieski Park Narodowy
i1 Poleski Park Narodowy (dystraktor A), tyle samo uczniéw zdecydowato, ze poprawna
odpowiedz to: Biebrzanski Park Narodowy i Wielkopolski Park Narodowy. Prawdopodobnie
58% ucznidow nie potrafi prawidlowo zlokalizowa¢ potozenia parkéw narodowych postugujac
si¢ tylko ich nazwami.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,42

Zadanie 6. (0—-1)

Zamieszczony obok rysunek przedstawia herb Gdanska.
Rysunek tego herbu

A. 0O ma nieskonczenie wiele osi symetrii.
B. O ma doktadnie jedna 0§ symetrii.

C. O ma dwie osie symetrii.

D. O nie ma osi symetrii.

Umiejgtno$¢  poslugiwania si¢  wlasnosciami figur
okazata si¢ dla uczniéw umiarkowanie trudna. Nieco ponad
polowa zdajacych udzielita poprawnej odpowiedzi stwierdzajac,
ze przedstawiony na rysunku herb ma jedna o$ symetrii. Jednoczesnie az 30% zdajacych
zdecydowato, ze poprawna odpowiedz to dwie osie symetrii, prawdopodobnie osie symetrii
odniesli do samych krzyzy, nie uwzglednili natomiast pozostatych elementéw herbu. Co
dziesiaty uczen stwierdzit, ze przedstawiona figura nie ma osi symetrii.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,54

Zadanie 8. (0-1)
W legendzie mapy zapisano ,,1 cm — 100 km”. Wskaz skalg liczbowg tej mapy.

O 1:100

O 1:1 000

O 1:100 000
0O 1:10 000 000

g0 w >
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Umiejetno$¢  przeliczania skali mianowanej na skale liczbowa okazata sig
najtrudniejsza  sposrod wszystkich badanych zadaniami zamknigtymi. Najwigksza
popularnoscia wérdd uczniow ,,cieszyl” si¢ dystraktor A, wybrato go 34% przystgpujacych do
egzaminu gimnazjalnego. Taka decyzja moze $wiadczy¢ o pominigciu mian w zapisie ,,1 cm
— 100 km” 1 przyjeciu, ze szukang skala jest 1: 100. Niespetna 30% zdajacych prawidtowo
wskazato skale liczbowa - 1:10 000 000, ale prawie tyle samo uczniéw uznato, ze poprawna
odpowiedz to: 1:100 000. Bledne decyzje najczesciej wynikaja z nieumiej¢tne] zamiany
jednostek, jak roéwniez z niepoprawnych rachunkow. Odpowiedz C bylaby prawidlowa gdyby
w legendzie mapy zapisano 1 m — 100 km. Prawdopodobnie uczniowie bardziej
przyzwyczajeni sa do zamiany metrow na kilometry (lub odwrotnie) a nie centymetréw na
metry.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,28

Zadanie 9. (0-1)
Poludniowe wybrzeza Morza Baltyckiego lezg w strefie klimatu

O podzwrotnikowego.
O umiarkowanego.

O zwrotnikowego.

O rownikowego.

o Q>

Zadanie to sprawdzalo umiej¢tno$¢ stosowania terminéw 1 poje¢ przyrodniczych.
Uczniowie mieli za zadanie rozpozna¢ strefe klimatyczna, w ktorej lezy potudniowe
wybrzeze Morza Baltyckiego 1 okazalo si¢ to dla nich umiarkowanie trudne. Umiejgtnoscia ta
wykazato si¢ ponad 68% zdajacych, natomiast 14% stwierdzito, ze poludniowe wybrzeze
Morza Battyckiego lezy w strefie podzwrotnikowej, za§ 13%, ze w strefie zwrotnikowe;.
Uczniowie ci nie rozrozniaja cech charakterystycznych dla poszczegélnych stref
klimatycznych lub/i nie potrafia okresli¢ potozenia tych stref na kuli ziemskie;.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,68

Zadanie 10. (0-1)
Jedng z cech klimatu umiarkowanego cieplego jest wystepowanie

O wyraznej pory suchej i pory deszczowe;.

O czterech por roku.

O krotkiego, chtodnego lata i mroznej zimy.

O cieptego i wilgotnego lata przez wigkszo$¢ roku.

o O

W zadaniu tym uczniowie mieli mozliwos¢ wykazania si¢ umiejgtnoscia stosowania
terminow 1 poje¢ przyrodniczych. Tylko nieco ponad potowa zdajacych poprawnie wskazata
jako jedna z cech klimatu umiarkowanego cieptego wystgpowanie czterech por roku, zatem
umiejetnos¢ badana w zadaniu byla dla ucznidow umiarkowanie trudna. Co czwarty badany
stwierdzit, ze charakterystyczna cecha klimatu umiarkowanego cieptego jest wystgpowanie
cieptego 1 wilgotnego lata przez wigkszo$¢ roku (dystraktor D), a 16% zdajacych uznata, Zze
w tym klimacie wystepuje wyrazna pora sucha i pora deszczowa (dystraktor A).
Prawdopodobnie uczniowie ci utozsamili cechy pogody, jaka miata miejsce podczas
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egzaminu badz swoje osobiste doswiadczenia z cechami klimatu podanymi w tych
dystraktorach.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,51

Zadanie 11. (0-1)
Ktore zwierzeta opisano w ponizszym tekscie?

Sa kregowcami, oddychaja skrzelami, maja skore pokryta luskami i Sluzem,
maja pletwy, skladaja jaja w wodzie, temperatura ich ciala jest zalezna
od temperatury otoczenia.

O Ryby.
O Zotwie.
O Raki.
[0 Zaby.

Sawx

Zadanie to okazalo si¢ dla gimnazjalistow najtatwiejsze nie tylko w obszarze I, ale
w calym arkuszu egzaminacyjnym. Sprawdzato ono umiejgtno$¢ rozpoznawania zwierzat na
podstawie przytoczonego opisu. Poprawna odpowiedz wybralo prawie 99% ucznidw.
Pozostali uznali, ze przedstawionemu opisowi odpowiadaja zotwie (dystraktor B). Godnym
podkreslenia jest fakt, ze nikt ze zdajacych nie uznal dwoch pozostatych odpowiedzi za
poprawne, co $wiadczy¢ moze o tym, ze uczniowie bardzo dobrze opanowali umiejgtnosci
badane tym zadaniu.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,99

Zadanie 13. (0-1)

Rysunek przedstawia ciato ryby. P 'ﬁ:-?ffi%;ﬁm

Narzad wskazany strzalka to "4 *‘-",;E 2
A. O skrzela. %'A...v"". - =
B. O oskrzela. e
C. O ptluca. o] :ﬁ‘}%

D. O tchawica.

Umiejetno$¢ badana tym zadaniem okazata si¢ dla uczestnikow egzaminu tatwa. Trzech
spo$rod  czterech ucznidbw poprawnie nazywalo narzad wskazany na rysunku
przedstawiajacym ciato ryby. Prawie 15% wskazato oskrzela, mylac narzady odpowiedzialne
za oddychanie ryb z narzadami oddechowymi ssakow.

Latwos¢ badanej umiejetnosci: 0,75

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie 9
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Skorzystaj z wykresu do rozwigzania zadan 16.1 17.

Wykres zmian predkosci w czasie jazdy samochodu
A

y RN
N N

4 8 12 16 20 t(s)

Zadanie 17. (0-1)
Jaka drogg przebyl samochdd w czasie od chwili t; =4 s do chwili t, = 8 s?

A. O100m
B. O 60m
C. 0O 40m
D. 0O 10m

Zadanie sprawdzalo umiejetnos¢ wykonywania obliczen w sytuacji praktycznej.
Umiejetno$é badana w tym zadaniu byta dla gimnazjalistow trudna. Srednio 2. na 5.
zdajacych poprawnie wykorzystato informacje: czas jazdy samochodem, $rednia predkosé w
ruchu jednostajnym oraz bezbtednie obliczyto drogg, jaka przebyt samochdd. Prawie potowa
zdajacych nie zwracajac uwagi na polecenie zawarte w zadaniu wybrala odpowiedz D.
Prawdopodobnie uczniowie ci wprost odczytywali informacje przedstawione na wykresie nie
uswiadamiajac sobie, ze droga jest iloczynem czasu i1 predkosci. Moze to by¢ efekt
nieuwaznego odczytania opisu osi i przyjecia wartosci predkoscei jako informaciji o drodze,
ktora przebyt samochdd.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,41

Zadanie 18. (0-1)
Wskaz wlasciwosci dwutlenku siarki.

O Gaz bezbarwny, bez zapachu, potrzebny roslinom do fotosyntezy.

O Gaz, ktorego niewielka ilo$¢ powoduje metnienie wody wapienne;.

O Gaz bezbarwny o charakterystycznej ostrej i duszacej woni, szkodliwy dla zdrowia.
O Gaz brunatnoczerwony, bezwonny, dobrze rozpuszczalny w wodzie, niepalny.

oW >

Umiarkowanie trudna okazata si¢ dla uczestnikow egzaminu umiejetnos¢ wskazania
wiasciwosci dwutlenku siarki. Potowa zdajacych poprawnie okreslita cechy dwutlenku siarki
wybierajac odpowiedz C. Czgstym blgdem bylo stwierdzenie, ze dwutlenek siarki to
bezbarwny gaz, bez zapachu, potrzebny roslinom do fotosyntezy (dystraktor A) — takiej
odpowiedzi udzielit co czwarty uczen. Uczniowie ci pomylili cechy dwutlenku siarki
z cechami tlenku wegla(Il) 1 tlenku wegla(IV), wszak te wlasnie zwiazki najczeg$ciej
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omawiane sa w trakcie nauki szkolnej. Réwnoczesnie jednak wykazali, ze nie opanowali
umiej¢tnosci niezbednych przy okreslaniu warunkéw przebiegu procesu fotosyntezy.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,51
Zadanie 23. (0-1)

Uczniowie kupili 10 matych porcji frytek, 10 duzych porcji frytek oraz 20 kartonikow
soku pomaranczowego. Ile wyniost calkowity koszt zakupow?

| CENNIK
| Frytki (100 g) 2,50zt
' Frytki (200 g) . 350zt
\ Hamburger \ 4,00 z}
| Nap6j gazowany 2,10z
' Sok pomaranczowy | 1,70 zk

A. 077,70 zt

B. 059,00 zt

C. 069,00 zt

D. 094,00 zt

W zadaniu tym uczniowie byli postawieni w znanej im sytuacji z zycia codziennego,
korzystajac z cennika mieli obliczy¢ catkowity koszt zakupow. Umiejetnos¢ badana zadaniem
byta tatwa — ponad 75% zdajacych udzielito poprawnej odpowiedzi.
lna 10 gimnazjalistow uznat kwot¢ 77,70 (dystraktor A) =za poprawna, biorac
najprawdopodobniej pod uwage inna niz podana w temacie zadania liczbg kartonikéw soku
(np. 10) i popelniajac rownoczesnie blad rachunkowy. Wynika stad wniosek, ze uczniowie
nie przeczytali doktadnie tekstu catego zadania.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,78

Zadanie 24. (0-1)
Na rysunku przedstawiono opakowania do frytek. Maja one ksztalt

A. 0O graniastostupa.

B. O walca.

C. O stozka.

D. O prostopadtoscianu.

Uczniowie mieli za zadanie wybra¢ nazwg figur przedstawionych na rysunku.
Umiejetno$¢ postugiwania si¢ wlasnosciami figur, ktéra badalo to zadanie okazata si¢ dla
gimnazjalistow tatwa. 82% z nich stwierdzilo, ze opakowanie do frytek ma ksztalt stozka.
Zaden z uczniéw nie uznat odpowiedzi D za poprawna. Co dziesiaty uczen nazwat
narysowang figur¢ graniastostupem.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,82
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Zadanie 26. (0 - 3)

Wymienione nazwy ryb wpisz do odpowiednich kolumn w tabeli.

szczupaki, dorsze, pstragi, Sledzie, szproty, karpie

Ryby morskie Ryby stodkowodne

Schemat punktowania

Poprawna odpowiedz

Punktowanie zadan

Odpowiedzi
dopuszczalne

Ryby morskie: dorsze, sledzie,
szproty.

Ryby stodkowodne: szczupaki,
pstragi, karpie.

Za poprawne wpisanie nazw 6 ryb - 3p.

Za poprawne wpisanie nazw 5 - 4 ryb - 2p.

Za poprawne wpisanie nazw 3 - 2 ryb - 1p.

Bylo to jedyne zadanie otwarte w I obszarze standardow. Badato umiejgtnose
stosowania terminéw 1 poje¢ przyrodniczych i znalazto si¢ w grupie zadan umiarkowanie

trudnych. Egzaminowani

mieli za zadanie dokona¢ klasyfikacji ryb na morskie

1 stodkowodne. Niewiele ponad % ucznidow bezblednie dokonala wymaganego podziatu,

podobna liczba zdajacych poprawnie wpisata nazwy 4 lub 5 ryb. Prawie 30% badanych
poprawnie wpisato nazwy tylko 2. lub 3. ryb, natomiast 1 na 30 ucznidéw nie spetit zadnego
z wymaganych kryteriow (wpisal mniej niz 2 nazwy ryb).

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,66
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Czes¢ matematyczno -przyrodnicza egzaminu gimnazjalnego dla uczniow stabo styszqcych i niestyszqcych

Obszar 11

Wyszukiwanie i stosowanie informacji

W obszarze Il uczen moégl otrzymaé maksymalnie 17 punktow. Stopieni opanowania
umiejetnosci z tego obszaru badaty 4 zadania zamknigte wielokrotnego wyboru (kazde za 1
p.) 1 4 zadania otwarte, wtym 1 zadanie rozszerzonej odpowiedzi 1 3 zadania krotkiej
odpowiedzi (w sumie za 13 p). Gimnazjali$ci uzyskali $rednio 12,08 punktéw, co stanowi
71,05% punktow mozliwych do uzyskania w tym obszarze.

Tabela 2. Sprawdzane czynnosci i ich latwos$ci w 11 obszarze standardéw wymagan egzaminacyjnych

R - Nazwa sprawdzanej Latwos$¢
Numer Nazwa sprawdzanej umiejetnosci .
. czynnosci sprawdzanych
zadania (z numerem standardu) . . .
umiejetnosci
Uczen: Uczen:
L przetwgrza informacje przedstawione na oblicza liczbe uczniow 0.25
wykresie (2)
.. . . odczytuje z mapy panstwa
7. gvdgjg;l?e eri?aforr?la )C je przedstawione posiadajace wybrzeze nad 0,83
Py Morzem Battyckim
przetwarza informacje przedstawione na podstawie wykresu
16. . . . 0,58
w formie wykresu (2) okresla rodzaj ruchu
odczytuje informacje przedstawione okresla wspolrzedne
22. ; . 0,51
w formie rysunku (1) punktéw
odczytuje informacje
odczytuje informacje przedstawione znajdujace si¢ na tablicach
27. ; : 0,96
w formie rysunku (1) umieszczanych w parkach
narodowych
. . wykorzystuje informacje
29. operuje informacja (2) przedstawione na rysunku 0,48
30 wyszukuje w tabeli nazwy
) operuje informacja (2) planet spetniajacych 0,67
okreslone warunki
1 operuje informacia (2) rysuje wykres na podstawie 071
) pery 13 danych z tabeli ’
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Z.adania z obszaru II wraz z komentarzem

Zadanie 1. (0-1)
Wsrod 150 uczniow pewnego gimnazjum w Katowicach przeprowadzono ankiete
dotyczaca wyboru miejsca wycieczki szkolnej. Wyniki przedstawiono na diagramie.

Wiyniki ankiety

100

90

80

70

60

50

40

Procent uczniow

307
207
107

Gdansk Krakow Warszawa Zakopane

Przyjmujac, ze kazdy mogl wybraé tylko jedno miasto, wskaz, ilu uczniow wybralo
Gdansk.

A. 015
B. 0O 30
C. O 60
D. 090

Zadanie to okazato si¢ najtrudniejsze ze wszystkich zadan zamknigtych z I obszaru.
Zdajacy mial mozliwos¢ wykazania si¢ umiejgtnoscia przetwarzania informacji
przedstawionych na wykresie. Co czwarty egzaminowany poprawnie obliczyt liczbg uczniow,
ktorzy wybrali Gdansk jako miejsce wycieczki szkolnej. Az 70% ucznidéw wybrato
odpowiedz C, nie zwrdciwszy uwagi na opis osi. Zadanie to moze by¢ przyktadem tego, jak
czgsto uczniowie odczytuja informacje wprost z diagramu, nie przetwarzaja jej zgodnie z
poleceniem zawartym w czlonie zadania i opisem tego diagramu.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,25
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Czes¢ matematyczno -przyrodnicza egzaminu gimnazjalnego dla uczniow stabo styszqcych i niestyszqcych

Mapa do zadan 7.1 8.
Zadanie 7. (0-1)

Na podstawie mapy wskaz panstwa,
ktore majg dostep do Morza Baltyckiego.

A. O Polska, Finlandia, Litwa,
Lotwa, Estonia, Rosja,
Szwecja, Niemcy, Dania.

B. O Polska, Biatorus, Litwa,
Lotwa, Rosja, Finlandia,
Szwecja, Niemcy, Dania.

C. O Polska, Niemcy, Dania,
Szwecja, Francja, Rosja,
Finlandia, Litwa, Lotwa.

D. O Polska, Rosja, Litwa,
Lotwa, Estonia, Finlandia,
Norwegia, Szwecja, Dania.

1cm—-100

Zadanie sprawdzato umiejetnos¢ odczytywania informacji przedstawionych w formie
mapy. Odczytanie panstw posiadajacych wybrzeze nad Morzem Battyckim bylo dla
zdajacych zadaniem fatwym i poprawny zestaw krajow wybrato 83% gimnazjalistow. 10 razy
mniej zdecydowalo, ze poprawna odpowiedz to B 1 wérdd panstw lezacych nad Morzem
Battyckim jest rowniez Biatoru$, natomiast brak Estonii. Swiadczy to bardzo nieuwaznym
odczytywaniu informacji umieszczonych na mapie.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,83
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Skorzystaj z wykresu do rozwiazania zadan 16.117.

Wykres zmian predkosci w czasie jazdy samochodu

0/ ‘ ‘ ‘ ‘ \—»

4 8 12 16 20 t(s)

Zadanie 16. (0-1)
Jakim ruchem poruszal si¢ samochod w czasie 4 pierwszych sekund?

A. O Jednostajnie przyspieszonym.
B. O Jednostajnie opdznionym.

C. O Niejednostajnym.

D. 0O Jednostajnym.

Umiejgtnos$¢ badana tym zadaniem okazata si¢ dla uczestnikoéw egzaminu umiarkowanie
trudna. Srednio 3 na 5 uczniéw stwierdzito, ze wykres ilustruje ruch jednostajnie
przyspieszony. Rozklad pozostatych dystraktorow byl nastgpujacy: 17% zdecydowalo, ze jest
to ruch jednostajny, 13%, ze niejednostajny a 11% uznato, ze wykres przedstawia ruch
jednostajnie opdzniony. Wybor odpowiedzi §wiadczy o tym, Ze badana grupa nie potrafi
odczytywaé wilasnosci ruchow na podstawie wykresu. Mozna tez przypuszczaé, ze uczniowie
ci nie wiedza, czym charakteryzuja si¢ wymienione rodzaje ruchu, stad trudnos$¢
w przypisaniu podanego wykresu odpowiedniemu typowi ruchu.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,58

Zadanie 22. (0-1)

Trojkat ABC przeksztalcono przez symetri¢ wzgledem osi X.
Wskaz wspolrzedne wierzcholkow trojkata A'B'C'.
A. 0O A’'(3,3), B'(2,-3), C'(-1,2)

B. O A'(3,3), B'(2,-3), C'(-1,-2)

C. 0O A'(3,-3), B'(-2,-3), C'(1,2)

D. O A'(-3,-3), B'(2,-3), C'(1,2) T

4
A(-3, 3) 2 B(2, 3)
2
1
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W zadaniu tym wuczniowie mieli mozliwo$s¢ wykazania si¢ umiej¢tnoscia
odczytywania informacji przedstawionych w formie rysunku. Umiejetnos¢ okreslenia
wspotrzednych wierzchotkow trojkata, otrzymanego przez przeksztatcenie w symetrii osiowe;j
wzgledem osi X byta dla ucznidow umiarkowanie trudna. Ponad potowa zdajacych udzielita
poprawnej odpowiedzi, natomiast 1 na 5 uczniow wybrat dystraktor C, prawdopodobnie
wskutek nieuwaznej analizy wszystkich zaproponowanych wspotrzednych.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,51
Zadanie 27. (0 - 5)
Przyporzadkuj znakowi graficznemu jego opis slowny. Wpisz w miejsce kropek

odpowiednie litery.

Znaki graficzne

I... II...... III ...... IV ... V..

Opis slowny znaku

Nakaz ciszy — A Zakaz lowienia ryb — B
Zakaz biwakowania — C Zakaz zrywania ro$lin — D
Nakaz wrzucania $mieci do pojemnikéw — E Zakaz rozpalania ognisk — F

Schemat punktowania

Odpowiedzi
Poprawna odpowiedz Punktowanie zadan dopuszczalne

[-FII-EIII-DIV-AYV-C | Za kazde poprawne przyporzgdkowanie. 1p | Uczen mogt zamiast
podawac litery
przepisa¢ cate zdanie.

Zadanie sprawdzalo umiejetno$¢ odczytywania informacji przedstawionych w formie
rysunku. Uczniowie mieli za zadanie odczyta¢ informacje znajdujace si¢ na tablicach
umieszczanych w parkach narodowych i poradzili sobie z nim bardzo dobrze. 96% zdajacych
poprawnie rozwigzato zadanie, zatem badana umiejgtno$¢ okazata si¢ bardzo tatwa. Czgsto
wykorzystywana w zyciu codziennym umiejetnos¢ interpretowania informacji znajdujacych
si¢ na tablicach i1 szyldach zaprocentowata tak dobrym wynikiem w tym zadaniu.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,96
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Zadanie 29. (0 - 2)
Korzystajac z danych na rysunku odpowiedz na pytania.

¢ |
l/ 78% N, \
[ 121% Opyt
[ Ill
! |
'\, 0,03% CO,
\ 4

~

powietrze wdychane powietrze wydychane

a. Czy powietrze jest zwigzkiem chemicznym, czy mieszaning?

b. Jak zmienia si¢ zawartos¢ tlenu w powietrzu wydychanym w poréwnaniu
z powietrzem wdychanym?

Schemat punktowania

Poprawna odpowiedz Punktowanie zadan Odpowiedzi dopuszczalne

Powietrze jest mieszaning. Za poprawng odpowiedz 1 p

W powietrzu wydychanym jest mniejsza
zawarto$¢ tlenu w pordwnaniu Za poprawng odpowiedz 1 p
z powietrzem wdychanym.

W powietrzu wydychanym
zmniejsza si¢ zawartos¢ O,.

Zadanie to sprawdzalo umiej¢tnos¢ wykorzystywania informacji przedstawionych na
rysunku. Mimo czytelnej i atrakcyjnej jego formy, interpretowanie informacji okazato si¢ dla
uczniéw trudne. Maksymalna liczbg punktow uzyskalo 33% zdajacych, nieco wigcej nie
odpowiedziato prawidlowo na zadne z dwoch pytan. Latwos¢ umiejetnosci badanej
w podpunkcie a wynosita 0,44 1 ta czgs¢ zadania bytla dla uczniow trudna, natomiast
w podpunkcie b latwos¢ jest rowna 0,52, zatem ta cze$¢ zadania byla dla uczniow
umiarkowanie trudna. Umiejg¢tnos¢ badana w podpunkcie b byta tatwiejsza dla zdajacych,
gdyz wymagata jedynie odczytania informacji przedstawionej na rysunku, w odréznieniu od
podpunktu b, w ktérym zadanie ucznia polega na wyborze terminu adekwatnego do sytuacji
przedstawionej na rysunku.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,48
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Zadanie 30. (0 - 3)

Na podstawie danych z tabeli wykonaj polecenia.

Nazwa planety Czas obiegu wokot Stonca Czas obrotu wokol wlasnej osi
(w latach) (w dobach)
Merkury 0,24 58,65
Wenus 0,62 243,00
Ziemia 1,00 1,00
Mars 1,88 1,03
Jowisz 11,86 0,41
Saturn 29,46 0,44
Uran 84,07 0,65
Neptun 164,82 0,76
Pluton 248,60 6,39

a. Podaj nazwy planet, ktorych czas obiegu wokol Slonca jest krotszy od czasu obiegu

Ziemi wokol Slonca.

b. Podaj nazwy planet, ktorych okres obrotu wokol wlasnej osi jest dluzszy od obrotu
Ziemi wokol wlasnej osi.

Schemat punktowania

Poprawna odpowiedz

Punktowanie zadan

Odpowiedzi
dopuszczalne

a) Planety, ktorych czas obiegu
wokot Stonca jest krotszy od czasu

obiegu Ziemi wokot Stonca:
Merkury, Wenus.

b) Planety, ktorych okres obrotu
wokot wlasnej osi jest dluzszy od
okresu obrotu Ziemi wokot whasne;j
osi: Mars, Merkury, Wenus, Pluton.

Za poprawne wypisanie nazw 5 - 6 planet 3p
Za poprawne wypisanie nazw 3 - 4 planet 2p
Za poprawne wypisanie nazw1 - 2 planet 1p

W zadaniu tym uczniowie mieli mozliwo§¢ wykazania si¢ umieje¢tnoscia operowania
informacja. Gimnazjalisci wyszukiwali w tabeli nazwy planet spetniajacych okre§lone
warunki 1 byla to dla nich umiejgtno$¢ umiarkowanie trudna. Ponad 44% uczniéw podato
5 lub 6 planet uzyskujac maksymalng liczbg¢ punktow. 12% uczniéw nie potrafito wskazaé
zadnej planety, 1 lub 2 planety wpisato prawie 20% uczniow, 3 lub 4 planety wskazalo 24%
egzaminowanych. Powodem takiego stanu rzeczy moze by¢ nieuwazne czytanie tresci
polecenia i informacji zawartych w tabeli.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,81
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Zadanie 32. (0 - 3)

Tabela przedstawia przeznaczenie i1 koszt naktadow na ochrong $rodowiska.

Przeznaczenie nakltadow Symbol Kwota (w min zi)
Ochrona wod W 980
Ochrona powietrza p 740
Ochrona powierzchni ziemi 7 510
Ochrona przyrody i krajobrazu K 80
Na podstawie danych z tabeli wykonaj wykres stupkowy.
Podpisz kazdy slupek wykresu, wpisujac odpowiedni symbol z tabeli.
Schemat punktowania
Odpowiedzi
Poprawna odpowiedz Punktowanie zadan dopuszczalne

Kwota w min zi

Naklady na ochrone¢ Srodowiska

1000

9004

800+

700+

600 +

500+

4004

Za poprawne narysowanie
4 stupkow — 2p
Za poprawne narysowanie
3 stupkoéw — Ip

T ™

3004

200-F—

100F

] [ ] 2]

Przeznaczenie nakladow

Za poprawne opisanie 0si
poziomej symbolami z tabeli

_ II)

Zadanie to sprawdzalo, jak gimnazjalici radza sobie z operowaniem informacja.
Umiejgtno$¢ rysowania wykresu na podstawie danych z tabeli byla dla uczniow
umiarkowanie trudna, natomiast tatwe bylo dla nich opisanie osi poziomej symbolami
z tabeli. Maksymalna liczbg punktow (3) otrzymalo 47% zdajacych, 24% ucznidow uzyskato
2 punkty za to zadanie, taka sama liczba uczniow otrzymata 1 punkt.

Latwos¢ badanych umiejetnosci: 0,71
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D

S

<

Obszar 111

Wskazywanie i opisywanie faktow, zwigzkow i zaleznosci,

i czasowych

v szczegolnosci przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych

J

—/

W obszarze wskazywanie i opisywanie faktow, zwiqzkow i zaleznosci, w szczegolnosci

przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych uczen mogt otrzymacé

maksymalnie 11 punktow. Umiejgtnosci z zakresu tego obszaru byly badane 8. zadaniami
zamknigtymi WW i jednym zadaniem otwartym. Uczniowie, ktorzy przystapili do egzaminu

uzyskali $rednio w tym obszarze 4,73 punktdéw, co stanowilo 43% punktow mozliwych do

uzyskania.

Tabela 3. Sprawdzane czynnosci i ich latwosci w I1I obszarze standardow wymagan egzaminacyjnych
w arkuszu A7

Numer Nazwa sprawdzanej umiejetnosci Nazwa sprawdzanej Latwos$¢
zadania (z numerem standardu) czynnosci sprawdzanych
umiejetnosci
Uczen: Uczen:
5. postuguje si¢ jezykiem symboli i wyrazen wskazuje rownanie, za
algebraicznych (2) pomoca ktérego mozna 0,84
obliczy¢ ceng biletu
12. | wskazuje prawidlowosci w procesach, wskazuje cecheg ryb
w funkcjonowaniu uktadow i systemow (1) umozliwiajaca regulacjg 035
glebokosci zanurzenia ’
w wodzie
14. | wskazuje prawidlowosci w procesach, okresla warunek ptywania
w funkcjonowaniu uktadow i systemow (1) cial w wodzie 0,34
15. | wskazuje prawidlowosci w procesach, okresla zalezno$¢ cisnienia
w funkcjonowaniu uktadéw i systemow (1) w wodzie od glebokosci 0,61
19. |stosuje zintegrowana wiedzg do objasniania | wskazuje przyczyny
zjawisk przyrodniczych (4) kwasnych deszczow 0,45
20. | stosuje zintegrowana wiedz¢ do objasniania | okre$la mozliwosci
zjawisk przyrodniczych (4) zmniejszenia zanieczyszczen 0,59
powietrza
21. | postuguje si¢ jgzykiem symboli i wyrazen wskazuje substraty reakcji,
chemicznych (2) w ktorej wyniku otrzymamy 0,57
kwas siarkowy(VI)
25. | postuguje si¢ jezykiem symboli i wyrazen przeksztalca wyrazenie
algebraicznych (2) algebraiczne 0,42
28. | postuguje si¢ jgzykiem symboli i wyrazen oblicza moc silnika
algebraicznych (2) 0,19
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Z.adania z obszaru III wraz z komentarzem

Zadanie 5. (0-1)

Za bilety wstepu do parku narodowego gimnazjalisci zaplacili 78 zl. Kupili 20 biletow
ulgowych i 3 normalne. Cena biletu ulgowego to 50% ceny biletu normalnego. Ktore
réwnanie pozwala obliczy¢ cene¢ biletu normalnego, jezeli x oznacza jego cene?

O 3-x +20:0,5x =78
O3x+0,5x=78
Ox+0,5x=78
O023x=78

ocaw>

Umiej¢tnos¢ badana tym zadaniem to postugiwanie si¢ jezykiem symboli 1 wyrazen
algebraicznych. Dla gimnazjalistow bylo to zadanie tatwe — 84% zdajacych rozwiazalo go
poprawnie. 7% ucznidow nie wziglo pod uwage informacji, ze nalezy kupi¢ 20 biletow
ulgowych i uznato, Ze rownanie opisujace tre$¢ zadania przedstawia dystraktor B.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,84

Zadanie 12. (0-1)
Ktory narzad stluzy rybom do regulacji glebokosci zanurzenia w wodzie?

[0 Skrzela.

O Linia naboczna.

O Pecherz ptawny.
O Pletwa grzbietowa.

ocawy>

Umiejetno$¢ wskazywania prawidlowosci w procesach, w funkcjonowaniu uktadow i
systemoOw byta dla uczniow trudna. Poprawna odpowiedZ — pecherz ptawny — wskazato 35%
egzaminowanych. Najwigcej zdajacych, tj. blisko 40%, byto zdania, ze regulacje glgbokosci
zanurzenia w wodzie umozliwia rybom ptetwa grzbietowa. Z pewnoscia w trakcie nauki
szkolnej zwracano uczniom uwage¢ na pletwe grzbietowa, jako narzad ruchu zapewniajacy
stabilno$¢ 1 niekiedy takze pelniacy funkcj¢ motoryczna. A poniewaz regulacja gitebokosci
kojarzy si¢ uczniom z ruchem, stad prawdopodobnie wybor tego dystraktora jest liczniejszy
niz westraktora (odpowiedzi poprawnej). Pozostate odpowiedzi — skrzela oraz linia naboczna
byty wybierane przez ucznidow w podobnym stopniu.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,35
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Zadanie 14. (0-1)
Ryba plywa poziomo, calkowicie zanurzona w wodzie, gdy

O sita wyporu wody jest rowna sile cigzkosci ryby.

O sita wyporu wody jest wigksza od sily cigzkos$ci ryby.

O sita wyporu wody jest mniejsza od sity cigzkosci ryby.

O sita wyporu wody jest dwa razy wigksza od sity cigzko$ci ryby.

caw>

Umiejgtnos$¢ badana tym zadaniem byta dla uczniéw trudna. Zdaniem 34% zdajacych
sita wyporu wody jest rowna sile cigzkosci ryby, 30% stwierdzito, ze jest ona wigksza
(dystraktor B), tyle samo ucznidw uznalo, Ze jest ona mniejsza (dystraktor C). Przyklad ten
dowodzi, ze uczniowie maja trudnosci z zastosowaniem prawa Archimedesa w sytuacji
praktycznej.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,34

Zadanie 15. (0-1)
Wraz ze wzrostem glebokosci cisnienie w wodzie

O maleje.

O wzrasta.

O nie ulega zmianie.
O wzrasta i maleje.

o O

Umiejetno$¢ okreslania zalezno$ci cisnienia w wodzie od glebokosci badana tym
zadaniem okazata si¢ dla uczestnikow egzaminu umiarkowanie trudna. Srednio 3 na 5
ucznidow stwierdzito, ze wraz ze wzrostem glebokosci ci$nienie w wodzie wzrasta. 17%
egzaminowanych uznalo, ze ze wzrostem glgbokos$ci cisnienie w wodzie wzrasta 1 maleje,
a prawie 15%, ze maleje. Na podstawie otrzymanych wynikdw mozna stwierdzi¢, ze okoto
40% zdajacych nie rozumie zalezno$ci wartosci ci$nienia od gtebokosci.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,61

Zadanie 19. (0-1)
Obecnos¢ tlenkow siarki i tlenkow azotu w atmosferze jest przyczyna

O efektu cieplarnianego.
O kwasnych opadow.

O dziury ozonowe;.

O fotosyntezy.

oOwp

W zadaniu tym uczniowie mieli mozliwos¢ wykazania si¢ umiejgtnoscia stosowania
zintegrowanej wiedzy do objasniania zjawisk przyrodniczych. Poprawnie efekt obecno$ci
tlenkow siarki 1 tlenkow azotu w atmosferze, czyli kwasne opady wskazalo 45%
egzaminowanych. 24% uczniéw stwierdzito, ze skutkiem istnienia tlenkow siarki i1 tlenkow
azotu w atmosferze jest fotosynteza, 17% badanych wybrato efekt cieplarniany, a 13%
uznato, ze efektem tych zanieczyszczen jest dziura ozonowa. Na podstawie otrzymanych
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wynikow mozna stwierdzi¢, ze ponad 50% gimnazjalistow, ktorzy przystapili do egzaminu
nie potrafi wykaza¢, jakie zanieczyszczenia sg przyczyna podanych w dystraktorach zjawisk.
Dodatkowo wskazanie podstawowego zjawiska w $wiecie ro$lin, tj. fotosyntezy przez
nieomal co czwartego ucznia §wiadczy o braku umiejgtnosci okreslenia warunkow przebiegu
tego procesu.

Latwos¢ badanej umiejetnosci: 0,45

Zadanie 20. (0-1)
W celu zmniejszenia zanieczyszczen powietrza nalezy

O nawozié glebg.

O segregowac odpady.

O budowac oczyszczalnie Sciekow.

O zaktadac filtry oczyszczajace gazy w zaktadach przemystowych.

Sawp>

Umiejgtnos$¢ stosowania zintegrowanej wiedzy do objasniania zjawisk przyrodniczych
badana w tym zadaniu, byta dla zdajacych umiarkowanie trudna. Uczniowie mieli za
Poprawna odpowiedz — zaktadanie filtrow oczyszczajacych gazy w zaktadach przemystowych
— wskazato przecigtnie 3 na 5 zdajacych. Blisko 18% gimnazjalistow zaproponowato
budowanie oczyszczalni $ciekdw, a 16% segregowanie odpadéw. Wybdr dystraktora
dotyczacego segregacji odpadow moze wynika¢ z tego, ze uczniowie kierowali si¢ wtasnymi
obserwacjami np. przenoszenia $§mieci przez wiatr, z czego wyciagngli zbyt uproszczone, a w
efekcie niewlasciwe wnioski. Natomiast wybodr dystraktora C przez blisko 20% zdajacych jest
by¢ moze jedynie wynikiem faktu, Zze problem budowy oczyszczalni $ciekow jest czgsto
poruszany w konteks$cie zanieczyszczenia Srodowiska (ale nie powietrza), co moze swiadczy¢
o tym, ze ta grupa uczniéw nie odczytata doktadnie tresci zadania.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,59

Zadanie 21. (0-1)

Wskaz substraty reakcji, w wyniku ktorej otrzymasz kwas siarkowy(VI) — H,SOj,.
O H,SO; + H,O —»

O SO, + H,0 —»

O SO; + H,O —»

S+ HZO —>

o 0w >

Zadanie to sprawdzato umiejetno$¢ postugiwania si¢ jezykiem symboli i wyrazen
chemicznych. Substraty reakcji w wyniku, ktorej otrzymamy kwas siarkowy(VI), poprawnie
wskazalo 57% egzaminowanych. Srednio 1 na 5 uczniéw uznal, ze prawidlowa jest
odpowiedz B, podobna liczba uczniéw wskazata odpowiedz A. Nieomal potowa zdajacych
prawdopodobnie nie widzi réznicy migdzy kwasem siarkowym(IV) i kwasem siarkowym(VI).
Mozna tez przypuszczaé, ze zdajacy nie probowali zapisa¢ rownan reakcji podanych
w kolejnych dystraktorach, woéwczas moze zauwazyliby, ze H,SO4 mozna otrzymaé tylko
w przypadku reakcji substratow zapisanych w punkcie C.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,57
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Zadanie 25. (0-1)
Dane jest wyrazenie: (4b+ 3¢ —2) — (10a + 4b — 8)
Jaka posta¢ ma ono po przeksztalceniu?

A. O 10a+ 8 +3¢c—10
B. O-10a+4b+3c—-6
C. O-10a—-3c—-6
D. O-10a+3c+6

W tym zadaniu uczniowie postugujac si¢ jezykiem symboli i wyrazen algebraicznych
przeksztatcali wyrazenie. Umiejgtno$¢ badana w tym zadaniu byta dla uczniow trudna.
Poprawnej odpowiedzi udzielito 42 % uczniow. O 1% wigcej ucznidéw wybrato odpowiedz A,
popelniajac btad w zastosowaniu prawa rozdzielno$ci mnozenia wzgledem dodawania.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,42
Zadanie 28. (0 - 3)

Dzwig portowy podniost kontener o cigzarze 8000 N ruchem jednostajnym na wysokos¢
20 m w ciggu 20 sekund. Oblicz moc, z jaka pracowal silnik dzwigu. Zapisz obliczenia.

OAPOWICAZ: ..ottt et e et e e e bt e et eebeestbe e st essbeensaessseeaseenssesnsaenseesnseensns
Odpowiedzi
Poprawna odpowiedz Punktowanie zadan dopuszczalne
p= W F-h Za poprawna metodg obliczania mocy -
P 1
t t p

8000N-20m _ 160000J]
P= = = o o
20s 20s Za poprawne obliczenia mocy silnika - 1 p
8000W = 8kW

Dopuszcza sig
Za napisanie odpowiedzi z odpowiednia | zapisanie
jednostka — 1p. odpowiedzi

w postaci 8000W

Odp. Silnik pracowat z mocg 8 kW.
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Zadanie sprawdzalo, jak gimnazjalisci radza sobie ze stosowaniem j¢zyka symboli
1 wyrazen algebraicznych. Badane umiejgtnosci byty dla ucznidw trudne. Poprawna metodg
obliczania mocy zastosowat $rednio 1 na 4 gimnazjalistow, bezbtednie moc silnika obliczyto
niespetna 20% ucznidow, jeszcze mniej, bo tylko 14% napisalo poprawna odpowiedz
z odpowiednia jednostka. Na podstawie analizy liczebnosci uzyskanych punktow

zaobserwowano, ze prawie 2 uczniow nie otrzymato zadnego punktu w tym zadaniu,

oznacza to, ze tak duza grupa zdajacych nie potrafi dokona¢ prostych obliczen
z zastosowaniem wzoru na prac¢ i moc. Maksymalna liczbe punktéw uzyskato 13%
egzaminowanych.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,19
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@

o)

Obszar 1V

Wskazywanie i opisywanie faktow, zwigzkow i zaleznosci, w szczegolnosci
przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych

J

W obszarze stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do rozwiqzywania
problemow uczen mogl otrzymaé maksymalnie 6 punktow. Umiejetnosci z tego obszaru
badato jedno zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi. Srednio gimnazjalisci uzyskali 1,27
punktow, co stanowi 21,17% punktéw mozliwych do uzyskania.

Tabela 4. Sprawdzane czynnosci i ich latwosci w VI obszarze standardéow wymagan egzaminacyjnych

Numer Nazwa sprawdzanej Nazwa Latwos¢ Latwos¢
zadania umiejetnosci sprawdzanej spra.w.dzan)’fc'h zadania
(z numerem standardu) L . umiejetnosci

czynnosci
Uczen: Uczen:
31. analizuje sytuacje rozwiazuje sytuacje
problemowa, tworzy jej problemowa
model, tworzy i realizuje plan 0,21
rozwigzania, opracowuje
wyniki (2-5)

Zadanie z obszaru IV wraz z komentarzem

Zadanie 31. (0 - 6)
Drewniany domek letniskowy ma jedne drzwi i dwa jednakowe okna. Postanowiono
polakierowac jego Sciany zewnetrzne (bez dachu, okien i drzwi).

Rysunek domku
Im =
- —> on
=
ln-\
— E | _ b 4
1 " (q\] 44
2m /
e S m .

W tym celu zakupiono lakier w puszkach.
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Etykieta z puszki
DREWNEX
Lakier do powierzchni drewnianych
5 litrow
cena 54,50 zi
Informacja

1litr wystarcza na pomalowanie 7 m* powierzchni

Wykorzystaj informacje z rysunku i etykiety, aby obliczy¢:
a. Ile puszek lakieru zakupiono na polakierowanie $cian zewnetrznych domku
(bez dachu, drzwi i okien)? Zapisz obliczenia.

b. Jaki byl koszt zakupu lakieru? Zapisz obliczenia.

OAPOWIEAZ: ...ttt ettt ettt et e st e bt e st e et eesnbeebeesabeebeeenbeeseesnseensaeans
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Poprawna odpowiedz

Punktowanie zadan

Odpowiedzi
dopuszczalne

Ppsb = 2ab + 2bc
Ppsb=2-8-3+2-4-3=48+24
=72 (m?)

Zastosowanie poprawnej metody obliczenia
powierzchni $cian bocznych — 1p

2:1,5:2=6(m)1-2=2(m")6
m?>+2m’=8m

Zastosowanie poprawnej metody obliczenia
powierzchni okien i drzwi — 1p

72 m2— 8 m2= 64 m’

Zastosowanie poprawnej metody obliczenia
powierzchni do pomalowania — 1p

64 : 7=9,14 (litrow)

Zastosowanie poprawnej metody obliczenia
ilosci lakieru, obliczenie liczby puszek
lakieru — Ip

54,50 zt - 2 =109 zt

Zastosowanie poprawnej metody obliczenia
kwoty do zaptaty — 1p

Odpowiedz: Nalez kupi¢ 2 puszki
lakieru, za ktore zaptacimy 109 zi.

Za poprawne obliczenia w calym zadaniu —
Ip

W jedynym zadaniu z IV obszaru uczniowie mieli przeanalizowa¢ sytuacje
problemowa, stworzy¢ jej model, zrealizowaé plan rozwiazania i opracowaé wyniki.
Sprostanie tej sytuacji problemowej byto dla zdajacych trudne. Blisko co czwarty uczen
potrafil zastosowaé poprawna metodg obliczenia powierzchni $cian bocznych, a nieomal co
trzeci powierzchnig¢ okien i drzwi. Wynika stad, ze nieco ponad 70% zadajacych nie potrafi
zastosowa¢ wzorow na pole powierzchni w sytuacjach praktycznych. Najstabszym punktem
rozwiazan uczniowskich bylo zastosowanie poprawnej metody obliczenia ilosci lakieru
1 obliczenie liczby puszek lakieru (fatwos¢ 0,18). Tylko 9% uczestnikow egzaminu wykonato
bezbtednie obliczenia w calym zadaniu. Prawie 63% uczniéw uzyskato za to zadanie 0

punktow.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,21
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